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în 
sistemul politic al lui Matei Csak 

Tudor SĂLĂGEAN 

Situaţia Transilvaniei în primii ani ai domniei lui Ladislau al IV-lea Cumanul reclamă cu insistenţă atenţia 
cercetătorilor istoriei Transilvaniei medievale din cel puţin două raţiuni majore: în primul rând, ea aduce o serie 
de clarificări privitoare la poziţia acestei provincii în cadrul regatului maghiar, arătând că deţinerea controlului 
asupra Transilvaniei a jucat un rol esenţial (iar în unele cazuri- cum ar fi, bunăoară, episodul rebeliunii săseşti din 
1277- chiar unul decisiv) în stabilirea raporturilor de forţe dintre grupările nobiliare care se confruntau în cadrul 
conflictului intern reizbucnit la moartea regelui Ştefan al V-lea şi, în ultimă instanţă, în dominarea scenei politice 
interne. În al doilea rând, din perspectiva evoluţiei instituţionale a Transilvaniei, în această perioadă pot fi regăsite 
o serie de verigi esenţiale pentru reconstituirea procesului tranziţiei de la ducatul transilvan al lui Ştefan al V-lea, 
iunior rex şi dux transilvanus între 1257-1270, la regimul congregaţional al lui regnum Tramilvanum, instituit de 
nobilimea provincială la sfărşitul anilor '80 şi, în cele din urmă, la regimul mixt al epocii lui Ladislau Kim, 
tentativă de sinteză a celor două anterioare, care a exprimat specificitatea atât de pregnantă a poziţiei voievodului 
transilvan pe scena politică a Ungariei, reprezentând, în acelaşi timp, atât forţa cât şi slăbiciunea sa. O întreagă 
serie de indicii identiftcabile în această perioadă ne arată că modelul ducatului nu a rămas, din perspectiva 
Transilvaniei, unul episodic şi exterior, ca şi când, din punct de vedere al sistemului său politic, această provincie 
s-ar fi dovedit incapabilă de o creaţie autonomă. Dimpotrivă, revitalizarea sa a fost încercată, uneori explicit, In 
mai multe rânduri, cu evidenta participare a unor forţe interne care au favorizat această evoluţie. 

Obiectivul lucrării de faţă este reprezentat de analiza celei dintâi - în ordine cronologică - şi a celei mai 
explicite tentative de reconstituire a ducatului transilvan şi de restabilire a poziţiei speciale deţinute de acesta în 
sistemul politic al regatului Ungariei. O tentativă întreprinsă, de această dată, nu în interesul moştenitorului coroanei, 
ci în acela al lui Matei (Mallheus, Mâte) Csâk, omul pe care victoria asupra lui Henrik Koszegi în lupta de la 
Foveny 1-a transformat, pentru câţiva ani, într-un adevărat rege neîncoronat al Ungariei. 

Lovitura de stat care a avut loc în Ungaria în august 1272, la moartea regelui Ştefan al V-lea, a adus la 
putere o partidă a restauraţiei aristocratice, alcătuită din foştii susţinători ai lui Bela al IV-lea în perioada războaielor 
civile din anii '60 care, în general, luaseră calea exilului în 1270, la moartea protectorului lor. Revenii în ţară în 
împrejurările confuze create de moartea regelui Ştefan, nobilii din exil, avându-1 ca lider pe Henrik Koszegi din 
neamul Heder, au preluat controlul asupra capitalei după o confruntare violentă cu gruparea nobiliară constituită 
în jurul banului Bela Rostislavici, printre susţinătorii căruia se numărau şi Egidius şi Gregorius Monosz16, fraţii 
episcopului Peter al Transilvaniei. Ei au împărţit, apoi, guvernarea regatului cu principalul grup al opoziţiei 
aristocratice din interior, constituit în jurul banului Slavoniei, Joachim d.n. Guthkeled1. 

Funcţia de voievod al Transilvaniei - cumulată, încă din epoca ducatului lui Ştefan, cu aceea de comite de 
Solnoc - a fost preluată, în aceste condiţii, de către unul dintre cei mai consecvenţi susţinători ai regimului 

' Asupra cadrului general al epocii şi a principalelor evenimente v., mai recent, Z.J. Kosztolnyik, Hungary in the Thir/eenth 
C'entury, New York, 1996, p. 255-271: Sztics Jenă, Az utolso A.rpadok, Budapest, 1993, p. 279-291: Zsoldos Attila, Az Arpadok es 
alattvalotk (Magyarorszag tortenele 1301-ig), Budapest, 1997, p. 143-147. 
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restauraţiei aristocratice, care era, în acelaşi timp, şi un adversar înverşunat al clanului Csak: Nicolaus din neamul 
Geregye, fiul lui Paul, fost jude al curţii regale ante 12702. Nicolaus facuse şi el parte din grupul baronilor care se 
refugiaseră în Boemia la moartea lui Bela al IV-lea, pentru a scăpa de previzibila răzbunare a regelui Ştefan. 

Revenit în ţară după pacea de la Pozsony (1271), el trăise departe de curtea regală, pe proprietăţile sale din Bihor; 
la momentul potrivit, el nu a ratat ocazia de a se alătura opoziţiei aristocratice care pregătea preluarea puterii. 

Deşi menţionat ca titular al funcţiei voievodale încă din prima listă de demnitari ai noului regim', Nicolaus 
Geregye a avut dificultăţi majore în preluarea controlului efectiv asupra unei provincii care îi rămăsese profund 
ataşată regelui Ştefan, şi în care voievodul Matei Csak şi episcopul Peter Monoszl6 avuseseră răgazul să îşi 
constituie un nucleu de susţinători fideli. Matei Csak funcţionase ca voievod al Transilvaniei din anul 1270, în 
condiţiile regimului de guvernare ultracentralizat instituit de Ştefan al V-lea după preluarea controlului asupra 
întregului regat. Legăturile sale cu Transilvania erau însă mult mai vechi. El fusese unul dintre oamenii de încredere 
ai lui Ştefan în timpul războaielor cu Bela IV şi, de asemenea, avea interese economice directe legate de această 
provincie4

. Ca şi Peter Monoszl6, vice-cancelar al lui Ştefan între 1266-1270, răsplătit apoi de acesta cu funcţia de 
episcop al Transilvaniei, Matei Csak facuse parte din categoria apropiaţilor de maximă încredere ai defunctului 
rege Demnitatea de voievod 1-a transformat în exponentul unei nobilimi mijlocii transilvane care îşi datora, în 
cea mai mare parte parte, privilegiile şi proprietăţile epocii ducatului lui Ştefan al V-lea. Această nobilime se va 
manifesta, pe întreaga durată a anilor '70, ca una dintre categoriile cele mai consecvent ostile faţă de partida 
aristocratică revanşardă a foştilor duşmani de moarte ai lui Ştefan, care preluase puterea în 1272. Indiciile pe care 
le deţinem ne arată că rezistenţa împotriva noului regim s:a manifestat aici de la bun început: până la sfarşitul 
lunii noiembrie 1272, episcopul Peter Monoszl6 nu este menţionat în lista demnitarilor eclesiastici ai regatului, 
fapt care pledează pentru menţinerea sa într-o atitudine ostilă faţă de noul regim. Reapariţia sa, la 28 noiembrie 
12721

, este aproape concomitentă cu aceea a lui Matei Csak (27 noiembrie)6
- menţionat acum în calitatea de ban 

al ~lavoniei - fapt care sugerează coordonarea existentă între cei doi. Este, astfel, aproape evident că preluarea 
controlului asupra Transilvaniei se realizase printr-un compromis încheiat cu puţin timp înainte de sfarşitul acestei 
luni, după o rezistenţă îndelungată: noul regim politic, în conducerea căruia interveniseră, între timp, o serie de 
schimbări care îi temperaseră atitudinile revanşarde şi îl facuseră mai deschis către negocieri, îi oferise fostului 
demnitar al lui Ştefan al V-lea, ca o compensaţie pentru funcţia la care trebuia să renunţe, o alta, întru-totul 
compatibilă cu aceea de voievod. Compromisul din noiembrie 1272 a însemnat, şi pentru episcopul Peter, reintrarea 
în drepturile sale oficiale. Dar, dacă Matei Csak a reuşit să se impună cu destul succes în noua sa calitate de ban al 
întregii Slavonii7

, izvoarele menţionând angajarea sa în diverse confruntări militare de la hotarele Carinthiei 8, 

autoritatea efectivă exercitată de Nicolaus Geregye în Transilvania pare să fi rămas, în continuare, una problematică. 

2 Despre activitatea lui Paul Gcregye în anii de după invazia tătară şi extinderea proprietăţilor sale din Bihor v. în special Gyorffy 
Gyorgy, Az Arpad-kori Magyarorszag torteneti fo/drajza. voi. 1. Budapesl. 1987, capitolul consacrat comitatului Bihor. Dona rea de către 
regele Bela al IV-lea a 16 proprietăţi din comitatele Bihor, Solnoc şi Crasna comitelui Paul (Geregyc) de Zala în Documente pmmd 
istoria României, C, Transilvania, veac XI. XII şi XIII, voi. I (1075-1250), p. 335-337 (21 ianuarie 1249). Pentru evoluţia clanului 
Geregye şi o schiţă a biografiei lui Nicolaus Geregye, v. Korai Magyar Tortbzeti Lexicon (9-14. szazad), ed. Kriszt6 Gyula. Budapest, 
1994, p. 233 (Engel Pâl), respectiv 457 (Petrovics Isztvân). 

3 Szentpetery Imre (and Ivan Borsa) Az Arpad-hazi kiralyok oklevelelnek Ă1"ilikai jegyzeke/ Re gest a regum stirpis Arpadwnae 
eri tico-diplomatica, IU2-3, 4 (1272-1290; 1290-130 1}, Budapest. 1967. 1987, (în continuare RA) nr. 3737, 2314 

'Pentru colonizările efectuate de Matei Csâk pe una dintre cele mai importante proprietăţi ale sale v. doc. din 31 martie 1263 în 
Wenzel Guszlav, ed., Codex diploma/ieus Arpadianus continuatus, Pest 1860- 1874, V, p. 40 (în continuare Wcnzel); Documente privind 
1storia României, C, Transilvania, veac XIII, voi. II, p. 52 (în continuare DIR.); Jâko Zsigmond, ed., Erdelyi okmanytar/ Codex diploma/Ieus 
Transsylvaniae. Diploma/a, epistolae el alia instrumenta litteraria res Transsylvanas illustrantia, Budapest, 1997, nr. 240 (în continuare 
Jâko, EO). Pentru originile familiei Csâk v. Kriszt6 Gyula, Csak Ma te, Budapest, 1986, p. 22 sq. 

5 RA 2332. 
• RA 2329. 
'Ocupă această funcţie între sf. lunii noiembrie 1272- cea. aprilie 1273, RA 2329-2355. 
8 V. d. ex. RA 3063 (1280), cu text: ... cum Matheum tune haman to/ius Sc/auonie, quem subtus castrum Lastruch ad confinia 

Karintie miseramus ... etc. 

http://cimec.ro / http://complexulmuzealbn.ro



Relaţii bilaterale şi internaţionale 313 

Este mai mult decât evident că el nu a reuşit niciodată să îşi creeze o bază de susţinere în rândurile nobilimii 
provinciale9

, iar relaţiile sale cu episcopul Peter Monoszl6, menţinut, până în 1274, într-o atitudine cel puţin 
rezervată faţă de noul regim, aveau prea puţine şanse de a deveni cordiale. Autoritatea sa era strict limitată la 
teritoriul comitatelor regale, fără nici un control asupra "comitatelor" Sibiului sau Rodnei, ai căror titulari erau fie 
înalţi demnitari, fie diferite alte personaje din anturajul curţii regale 10

. De asemenea, loviturile de forţă şi răsturnările 
de alianţe care au caracterizat viaţa politică internă a Ungariei în cea mai mare parte a anului 1273 i-au creat, la in 
moment dat, surprize şi lui Nicolaus Geregye: în mai 1273, surprinzătoarea alianţă realizată între elanurile Csak 
- Monoszl6 - Koszegi, în dauna grupării Guthkeled, printre susţinătorii căreia se număra şi familia Geregye, a dus 
la apariţia în calitate de titular al funcţiei voievodale a lui Jă.nos (Johannes, Johann) Koszegi d.n. Heder 11 . Este 
foarte probabil că restabilirea situaţiei, observabilă deja la sfârşitul lunii mai 12, s-a făcut ca urmare a unei intervenţii 
în forţă la Buda a Guthkelezilor şi a partizanilor acestora. 

Sfârşitul anului 1273 a pus însă capăt acestui febril proces de regrupări de forţe iniţiat în noiembrie 1272. 
În octombrie 1273 se constituiseră deja cele două mari tabere adverse, rezultate din fuziunile şi alianţele încheiate 
între diferitele grupări care, până atunci, acţionaseră mai degrabă haotic. Confruntarea lor va fi aceea care va 
transforma intrigile de curte şi confuzele conflicte locale care predominaseră până în acel moment într-un război 
civil general. Componenţa celor două tabere care îşi disputau supremaţia suferise, evident, o serie de modificări 
faţă de situaţia din august 1272: partida care deţinea puterea politică şi controlul asupra curţii regale avea acum o 
bază de susţinere mult mai restrânsă, alcătuită, în principal, din membrii familiilor Koszegi - Guthkeled şi dintr-un 
număr limitat de susţinători ai acestora, între care se număra şi voievodul Nicolaus Geregye. Tabăra opoziţiei, 
aflată sub conducerea lui Matei Csă.k şi a membrilor familiei sale, reunea un mare număr de familii aristocratice 
(Aba, Ră.t6t, Monoszl6, Kă.n etc.) şi, de asemenea, un număr impresionant de familii nobiliare nemulţumite de 
turnura pe care o luase situaţia din regat în anii de după 1272 

Încercările de realizare a unui compromis, prin medierea reginei Elisabeta, au eşuat în primele luni ale 
anului 127 41

' În consecinţă, începând din primăvara aceluiaşi an, tensiunile dintre cele două grupări s-au transformat 
într-un conflict deschis, a cărui primă fază a fost reprezentată de preluarea de către opoziţie a controlului asupra 
unor comitate din regiunile nordice şi răsăritene, în care nobilimea locală era evident favorabilă Csakilor şi ostilă 
partidei restauraţiei aristocratice. În aceste împrejurări s-a produs, în orice caz înainte de începutul verii, pierderea, 
de către Nicolaus Geregye, a controlului efectiv asupra Transilvaniei, deşi, nominal, el va continua să figureze ca 
deţinător al acestei funcţii, în listele de martori ale documentelor regale, până la sfârşitul lunii septembrie14

. 

9 Unicul nobil transilvănean cunoscut nouă care solicită şi obţine confirmarea privilegiilor sale în perioada voievodatului său este 
Nicolaus, fiul lui Chyl din Câlnic (Kalnuk), ZimmennannFranz el al. eds., Urkundenbuch zur Geschichte der Deutschen in Siebenburgen, 
voi. I. Hermannstadt, 1891, p. 120 (în continuare ZW); DIR, 151. Aşa cum se poate remarca, personajul în cauză este un nobil sas. 
Informaţia ar putea constitui un prim indiciu al suportului acordat de către saşi, de la bun început, grupării ostile Csakilor, v. infra. 

10 În martie 1273, titularul comitatului Sibiului era Ladislau Kan, judele curţii regale- RA, 2355-2357. Un magistru Paulus, 
comite de Rodna şi Bistriţa, rudă sau apropiat al unui alt magistru Paulus, marele stolnic al curţii regale, este men~onat la 7 mai 1274-
ZW. 1. 124; DIR, 169; RA 2499. Mai mult, în acelaşi an 1274 (RA 2492, 2543), funcţiile de comite de Sibiu şi Dăbâca sunt deţinute de 
fostul ban Alexandru al Severinului, personaj cu înalte relaţii de familie printre membrii anturajului reginei şi care, în cursul anului 1274, 
va trece în tabăra Csăkilor. 

11 Identificarea acestui Johanne wayuoda Transsiluano comite de Zonuk cu Jânos Koszegi d.n. Heder- fiul lui Henrik Koszegi
comite de Zala până în martie/aprilie 1273, apoi comite de Sopron începând din iunie acelaşi an, nu ar trebui să ridice probleme. 
Menţionat ca voievod între 12 - 29 mai 1273 (RA 2362, 2364-8,2370-2, 2375), el nu a a\ut, în orice caz, răgazul necesar pentru a-şi 
exercita efectiv funcţia. 

12 RA 2374, 28 mai 1273. 
13 Un act regal din 23 ianuarie 1274 pretinde că regele, regina mamă şi marii baroni ai regatului au încheiat pace- CD, VIV5, 391 

sq; RA 2446. Este, desigur, o reflectare de un optimism exagerat a acestor tentative de mediere, al căror insucces a devenit evident câteva 
luni mai târLiu. 

14 După 25 iunie 1274, când Matei Csâk emite un document în calitate de voievodal Transilvaniei- v. infra- Nicolaus Geregye 
continuă să apară, fără întrerupere, ca de~nător al acestei func~i în listele de demnitari până în 25 septembrie 1274 (RA 2512, 2514-5, 
2517-8, 2521-2, 2524, 2531-7, 2542, 2553-5), în ajunul preluării controlului asupra capitalei de către Csăki şi aliaţii lor. 
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Este greu de precizat data la care s-a produs preluarea de către Matei Csăk a controlului asupra Transilvaniei. 
Documentul emis de elia 25 iunie 1274 15 reprezintă, în orice caz, un terminus an te quem. Acţiunea propriu-zisă se 
produsese, însă, cu destul de mult timp înainte, căci acest document ne prezintă un Matei Csăk unanim acceptat şi 
recunoscut, care emite documente cu titulatura voievodală, pronunţă sentinţe în procese care fuseseră demarate 
deja de câtva timp, colaborează cu episcopul Peter şi cu capitlul din Alba Iulia şi, de asemenea, cu nobilii din 
Gyogh, menţionaţi şi ei în aceste împrejurări. Întreaga Transilvanie îi recunoştea, practic, autoritatea, oficializarea 
poziţiei sale de fapt urmând să se producă în momentul preluării controlului asupra capitalei şi a victoriei decisive 
asupra grupării adverse. 

Aceste faze ulterioare ale războiului civil au avut loc, succesiv, în lunile septembrie, respectiv octombrie/ 
noiembrie ale aceluiaşi an, 127 4. Preluarea controlului asupra capitalei şi a curţii regale a avut loc cândva, în 
intervalul25-30 septembrie 127416 Împrejurările confuze în care aceasta s-a produs par să fi creat ocazia manifestării 
unor conflicte incipiente în interiorul coaliţiei de opoziţie cu privire la preluarea controlului asupra Transilvaniei: 
într-un document emis în acest interval, funcţia voievodală este atribuită lui Egidius Monoszl617

, fratele episcopului 
Peter, expresie a ambiţiilor acestei familii de a transforma Transilvania într -un fief teritorial propriu 18 În zilele 
următoare, însă, odată cu apariţia Csăkilor în capitală, situaţia a trecut întru-totul sub controlul lor. De altfel, 
conjunctura era cu totul nepotrivită pentru declanşarea unor conflicte interne în interiorul coaliţiei: Henrik Koszegi, 
refugiat pe întinsele sale domenii din vestul Ungariei, îşi aduna oamenii, pregătindu-se pentru asaltul asupra 
capitalei. Bătălia decisivă împotriva lui, ultimul act al acestei etape a războiului civil, a avut loc la Foveny, nu 
departe de Alba Regală, cândva în octombrie/noiembrie 1274 19

. Ea s-a încheiat cu victoria completă a Csakilor. 
Henrik Koszegi şi-a găsit sfarşitul pe câmpul de luptă, iar fiii săi au fost nevoiţi să ia calea exilului. 

Prima listă a demnitarilor regatului de după victoria de la Foveny, cea din 27 noiembrie 127420
, ne arată 

care era componenţa taberei învingătoare: în această listă, în care Roland d.n. Rat6t ocupă funcţia de palatin, iar 
Dionisius d n. Pec pe aceea de ban al Slavoniei, figurează, de asemenea, Egidius Monoszl621 în funcţia deja 
consacrată de tezaurar al regatului, Peter d.n. Aba în cea de mare comis (magister agasonum), Emey d.n. Akos 
jude al curţii regale22 şi Nicolaus Pok în calitatea de mare stolnic (magister dapiferomm ); pe lângă aceştia, întâlnim 
nu mai puţin de trei reprezentanţi ai familiei Csăk care, trebuie să remarcăm, manifestă o evidentă preferinţă 
pentru funcţiile care implicau controlarea directă a unor teritorii: Peter, comite de Sopron şi de Somogyi23

, Ugrinus, 

1
; ZW 1, 124-125; DIR. 170-171. Jako, EO, 328, nu semnalează nici o problemă legată de da tarea acestui document. 

16 Ultimul document emis sub mărturia dregătorilor aparţinând grupării Kăszegi - Guthkeled poartă data de 25 septembrie, RA 
2555. În 30 septembrie 1274, RA 2559, demnitarii regatului fac deja parte din partida opoziţiei învingătoare. 

~' RA 2556, cu text; Egidius e menţionat şi în textul documentului. ca unul dintre baronii de seamă cu care regele ţine sfat. Întreg 
acest document, în care Csilii încă nu apar, pare să constituie ex'Presia unei încercări disperate a lui Henrik Koszegi de a ajunge la un 
compromis cu o aripă ceva mai abordabilă a taberei adverse. 

18 Peter Monoszl6 nu a renuntat, în 1274, la asemenea proiecte. Două decenii mai târziu el a fost mult mai aproape de a-şi 
transpune ambitiile în practică, prin instalarea verilor săi din partea mamei, din familia nobiliară Bă, în funcţiile de prepozit de Alba-Iulia 
şi de comite al secuilor. 

19 Datarea acestei lupte în intervalul26-29 septembrie 1274 (Sziics Jenă, op. cit., p. 286-287; Zsoldos Attila, op. cit., p. 227) este 
improbabilă. 

20 RA 2562, cu text. 
21 Egidius Monoszl6 detinuse această funcţie şi în timpul regelui Ştefan, fiind considerat, probabil, un ex-pcrt în domeniu. Gregorius, 

celălalt frate al lui Egidius şi al episcopului Peter, devenit comite de Vasvar (comite Castriferrei, functie pe care, de asemenea, o detinuse 
şi în timpul lui Ştefan al V-lea) cu prilejul regrupărilor de forţe din mai 1273 (RA 2362- 2556). a rămas, după această dată, fidel partidei 
Kăszegi - Guthkeled. După septembrie 1274 el nu va mai ocupa, pentru un timp, nici o functie publică. Răsturnarea de situaţie din iunie 
1275 îi va aduce, pentru câtva timp, functia relativ minoră de comite de Baranya (RA 2609, 2615, 2650), pentru ca revenirea Csakilor la 
putere, în decembrie acelaşi an. să însemne încheierea definitivă a carierei sale politice. 

22 Detine această functie până la 31 decembrie 1274 (RA 2569), după care dispare din lista demnitarilor. Din ianuarie 1275, jude 
al curţii regale este Dionysius d.n. Pec (RA 2590). 

23 Între nov. 1274 - 4 iunie 1275, RA 2562-2602. Peter Csak, fratele mai mic al lui Matei, este tatăl viitorului palatin Matei Csak, 
faimosul opozant al lui Carol Robert în primele decenii ale domniei acestuia. 
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ban de Severin24, în timp ce Matei, liderul familiei şi al întregii coaliţii, îşi rezerva demnitatea de voievod al 
Transilvaniei şi comite de Solnoc. În această componenţă, coaliţia din 1274 a guvernat Ungaria până la începutul 
lunii iunie 127525, când o lovitură de forţă a partidei adverse, care îşi regrupase forţele, i-a adus din nou la putere, 
pentru un timp, pe reprezentanţii clanurilor Kăszegi - Guthkeled. Aceste evenimente eu reprezentat şi un test de 
fidelitate pentru aliaţii Csakilor: într-adevăr, oameni ca Dionysius d.n. Pec26 şi, posibil, Egidius Monoszl627

- care 
manifestase, şi înainte, o relativ mare uşurinţă în a trece dintr-o tabără în alta -, au profitat de această ocazie 
pentru a se alătura noilor învingători. Alegere care se va dovedi a fi fost una greşită, căci revenirea la putere a 
Csakilor, la începutul lunii decembrie 1275, va însemna, pentru ei, încheierea definitivă a carierei lor politice. 

Opţiunea lui Matei Csâk, liderul incontestabil al familiei şi al partidei nobiliare care gravita în jurul acesteia, 
de a prelua, după victoria de la Făveny, nu titlul de palatin, ci pe acela de voievod al Transilvaniei ilustrează, pe 
lângă posibilele sale raţiuni tactice, o tendinţă deja prezentă în rândurile aristocraţiei maghiare: aceea de constituire 
a unor fiefuri teritoriale proprii, aflate sub controlul lor direct, cu un grad de autonomie care să facă din ce în ce 
mai puţin posibile ingerinţele puterii centrale. În condiţiile războiului civil, asemenea fiefuri teritoriale asigurau, 
de asemenea, resursele umane şi materiale necesare implicării cu succes în lupta pentru putere, şi, de asemenea, 
ofereau o bază de refugiu sigură, prea puţin afectată de tulburările şi schimbările rapide din peisajul politic al 
capitalei. Am văzut, dealtfel, că Matei Csâk preluase controlul asupra Transilvaniei cu multe luni înaintea asaltului 
asupra capitalei, şi avem suficiente motive pentru a presupune că tocmai constituirea acestei baze proprii de 
ac~une îi asigurase succesul din toamna lui 1274. Atâta vreme cât au controlat Transilvania, poziţiile Csâkilor nu 
au putut fi ireparabil afectate de contraloviturile încercate, periodic, de adversarii lor. Acest lucru a devenit evident 
în cursul evenimentelor din vara-toamna anului 1275, când, deşi partida Csakilor pierduse controlul asupra capitalei 
şi, probabil, a unei mari părţi a ţării, poziţiile lui Matei Csâk în Transilvania nu au fost nici măcar contestate, ele 
fiind, evident, mult prea pu: _ nice pentru a putea fi puse în mod serios sub semnul întrebării 28 

Pornind, din nou, de la baza sigură oferită de controlarea Transilvaniei, partida Csakilor a reuşit să preia din 
nou puterea în decembrie 1275. Cele câteva luni care au urmat acestui eveniment au constituit singura perioadă din 
intervalul temporal analizat de noi în care, pentru a preîntâmpina repetarea evenimentelor din iunie, membrii familiei 
Csâk au renunţat provizoriu la funcţia voievodală29 , pentru a-şi putea angaja toate forţele în preluarea controlului 
asupra instituţiilor centrale ale statului. Nu mai puţin de patru membri ai clanului vor controla, în perioada următoarele, 
cele mai importante dregătorii ale regatului: Matei, liderul clanului, este acum tezaurarJ0

, Peter, fără a renunţa la 

~~sept. 1274-4 iunie 1275. RA 2556-2602. Documentele din 7 sept. 1274, care îl menţionează în această funcţie. sunt false. RA 
2550-2552. Apariţia lui Ugrinus Csak (fiul lui Pousa) în calitatea de ban de Severin în interesantul doc. din sept. 1274 (RA 2556), în care 
func(ia voievodală este ocupată de Egidius Monoszlo, poate fi explicată prin evoluţia sa din perioada anterioară acestei date: fiind o rudă 
mai îndepărtată a lui Matei Csak, el s-a aflat, iniţial, în tabăra opusă acestuia, deţinând, din 1272. funcţia de mare comis (magister 
agasonum) şi comite de Sirmium, RA 2314 -2414. Alăturându-se partidei Csâkilor în primăvara-vara 1273. el şi-a pierdut dregătoriile în 
toamna aceluiaşi an. În anii care au urmat, Ugrinus Csak a devenit unul dintre colaboratorii de maximă încredere ai lui Matei, pe care nu 
1-a părăsit nici în momentele cele mai critice. 

21 După 4 iunie 1275, RA 2602, ultimul doc. în care partida Csakilor îşi păstrează dregătoriile. 
~ 6 În iunie- septembrie 1275 este prezent la curte, în calitate de tezaurar al reginei, RA 2604- 2652. După această din urmă dată 

îl vom mai întâlni doar în funcţii minore, cum ar fi cea de comite de Saros (cea. 1282-1284), fără a mai apare între deţinătorii marilor 
dregătorii. 

~' După 4 iunie 1275 el nu mai apare, într-adevăr, în calitate de tezaurar al regatului, însă nici revenirea Csakilor la putere nu va 
aduce recuperarea sa. Putem presupune că, în această perioadă. el s-a alăturat fratelui său Gregorius, comite de Baranya (v. nota 15 ), 
comitat în care se aflau şi principalele proprietăţi ale familiei. După evenimentele de la sfârşitul anului 1275, cei doi fraţi Monoszlo s-au 
retras definitiv din viaţa publică. 

l
8 Chiar listele de demnitari ale noului regim, într-o perioadă a dominaţiei politice a adversarilor săi, îi recunosc lui Matei Csâk 

titlul de voievod al Transilvaniei (RA 2604 - 2652). Fostul voievod Nicolaus Geregye deţine, în răstimpul iunie - cea. octombrie/ 
noiembrie 1275, funcţia de jude al curţii regale şi comite de Bana (ibidem). 

_~9 În primele doc. emise după reluarea puterii de către Csaki, Ugrinus este voievodal Transilvaniei (RA 2659-2661. 4- 10 dec 
1275). In 10 dec. el va renunţa la această funcţie în favoarea aceleia de jude al curţii regale, v. infra. 

30 4 dec. 1275- cea. iulie 1276. RA 2659-2711. 
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comitatele Sopron şi Somogyi, preia funcţiile de palatin şi jude al cumanilor31
, Ugrinus- jude al curţii regale32

, iar 
lstvan (Stephanus), fiul lui Matei- mare stolnic, păstrând însă şi titlul de comite de Trencin. Dacă, aşa cum se poate 
uşor remarca, Csakii au păstrat controlul direct asupra comitatelor din apropierea capitalei, dacă, de asemenea, ei 
aveau la îndemână un înlocuitor de încredere al lui Ugrinus, pentru funcţia de ban al Severinului, în persoana lui 
Mykud d.n. Kokenyes-Radn6t, în ceea ce priveşte Transilvania ei au fost nevoi~ să recurgă la un aranjament provizoriu 
cu un alt membru al unei familii aparţinând înaltei aristocraţii, deoarece, după toate aparenţele, cutumele acestei 
perioade nu permiteau exercitarea funcţiei voievodale de către personaje cu un rang mai puţin înalt. În acest context 
este menţionată episodica apariţie ca de~nător al funcţiei voievodale a lui Ladislau Kan (dec. 1275- febr. 1276)33

, 

care s-a produs nu într -un moment de criză a poziţiei Csăkilor şi împotriva lor - cum s-a putut crede până acum -, ci, 
dimpotrivă, într -o perioadă de apogeu a dominaţiei lor asupra regatului şi, evident, prin voinţa acestora. Dealtfel, 
această delegare a funcţiei voievodale către Ladislau Kan a fost una de scurtă durată în februarie 1276, Ugrinus Csak 
a renunţat la funcţia de jude al curţii regale în favoarea fostului titular al acesteia, Moyus, omul de încredere al 
reginei. El a preluat funcţia voievodală, pe care a deţinut-o până, aproximativ, la începutul verii lui 1276, când a 
cedat-o din nou lui Matei Csak34

. Se poate, aşadar, spune că Csakii au păstrat în permanenţă controlul asupra 
Transilvaniei, de-a lungul întregii perioade cuprinse între anii 1274-1277. 

Transilvania lui Matei Csak nu mai semăna cu aceea din timpul lui Nicolaus Geregye. Ea era, în primul 
rând, centrul unei alcătuiri teritoriale mult mai vaste, care includea banatul de Severin - aflat, în întreagă această 
perioadă, într-o evidentă relaţie de subordonare faţă de voievodatul transilvan. Dacă, în perioadele în care Matei 
Csak a fost titularul funcţiei voievodale, titlul de ban al Severinului a fost deţinut de Ugrinus Csak3

\ permutările 

efectuate între membrii acestei familii I-au propulsat, în anumite perioade, în funcţia de ban pe nobilul transilvănean 
Mykud, din neamul Kokenyes-Radn6rJ6

, înrudit prin alianţă cu familia Monoszl637 şi, în mod evident, un om de 
încredere al Csakilor38

. Interdependenţa dintre Transilvania şi banatul de Severin însemna, însă, mai mult decât 
atât: din această perioadă datează şi acapararea de către Ugrinus Csak a proprietăţilor Făgăraş şi Sâmbăta (Fogros 
el Zumbothel)- revendicate de acesta în 129P9 -,în care trebuie să vedem o tentativă de constituire a unui vast 
organism teritorial cu funcţii militare, extins de-a lungul versantului nordic al Carpaţilor meridionali, care urma 
să asigure atât defensiva antimongolă, cât şi o eventuală expansiune extracarpatică. Din acest sistem militar facea 
parte, de pe acum, şi cetatea Haţegului, al cărei comite era, în 1276, Peter d.n. Aba40

, unul dintre cei mai importanţi 
aliaţi ai Csakilor. 

JI 4 dec. 1275- 1277, RA 2659-2823. Reapare în vara anului 1278, RA 2870. 
32 dec. 1275- febr./mart. 1276 RA2662-2691, după care devine voievod până în vara lui 1276, când îşi va relua vechea funcţie de 

ban al Severinului. 
JJ Atestările efective ale lui Ladislau Kan sunt cuprinse doar între datele de 10 dec. 1275 - 9 ian. 1276, RA 2662 - 2687. Dar 

succesorul lui Ladislau, U grinus Csâk, deţinea încă, la 2 febr. 1276, funcţia de jude al curţii regale, RA 2691. 
34 Probabil în iunie/iulie, RA 2710-2711. 
35 Ocupă această demnitate în întreaga primă perioadă a guvernării Csâkilor (cea. 25 sepl 1274- 4 iWl. 1275)- RA 2556- 2602; după 

revenirea Csâkilor la putere, în decembrie 1275, depne, pentru câteva luni, funcţiile de voievodal Transilvaniei şijude al curţii regale. Redevi..ne 
ban de Severin între cea. iulie 1276 -cea. febr. 1277- o singură atestare în această perioadă, RA 2752- 1276 (probabil sfărşitul anului). 

36 Între decembrie 1275 -cea. iulie 1276, în perioada în care Ugrinus Csâk a avut alte însărcinări. Atestat însă şi anterior, la 10 
febr. 1275 (Hurmuzaki 1/1, 405, DIR 175) în împrejurări încă insuficient clarificate. 

37 Sora sa Kata este căsătorită cu Egidius Monoszl6, v. Karâcsonyi Jânos, A magyar nemzetsegek a XW szazad kozepeig, Budapest, 
1900, p. 835. 

38 La 8 iulie 1279, într-o (ultimă) perioadă a revenirii Csâk.ilor la putere, de această dată în alianţă cu elanurile Aba şi Guthkeled, 
banul Mykud este răsplătit, în numele regelui Ladislau IV, pentru buna sa purtare (' .. .în vremea tulburărilor din regatul nostru ... el nu a 
săvârşit nici o stricăciune sau pagubă ... ")- DIR 213-215, ZW 137-139, Jâk.o, EO, 368. Este vorba, se înţelege, despre o bună purtare faţă 
de partida aristocratică aflată atunci la putere. 

39 RAII/4 (1290-1301), nr. 3711; DIR; Erszegi Geza,A ronu1n nemesek az erdelyi tartonu1nyi gyii/esen a 13. szazadvegen? (Egy 
forrashely erte/mezesehez), în Nobilimea româneaască din Transilvania! Az erdelyi roman nemesseg, coord. Marius Diaconescu, Satu
Mare, 1997, p. 70-71. 

40 RA 2708. Funcţie cumulată cu aceea de mare comis (magister agasonum), pe care Peter Aba a deţinut-o, cu intermitenţe, între 
1274- 1279. 
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În al doilea rând, anii 12 7 4-12 77, ai dominaţiei Csakilor, au reprezentat, pentru Transilvania, o perioadă de 
stabilitate, de revenire la normalitate după tulburările din 1272-73; ea va fi urmată de o altă perioadă de confruntări 
violente, în anii 1277-79. Epoca Csakilor este una în care justiţia şi-a reintrat în drepturi, în care reîncep să fie 
menţionate vânzări, cumpărări şi schimburi de proprietăţi şi în care, de asemenea, instituţiile eclesiastice au putut 
reveni la o funcţionare normală. Fără a fi afectată de evoluţia politică sinuoasă a celorlalţi membri ai familiei 
Monoszl6, colaborarea dintre voievodul Matei şi episcopul Peter a fost una foarte strânsă. Împrejurarea că toate 
actele eliberate de Matei Csak în calitate de voievod al Transilvaniei au fost emise la Alba Iulia41 oferă o probă 
concludentă asupra importanţei deţinute de oraşul-reşedinţă al episcopiei, care a devenit, în această perioadă, 
capitala politică şi centrul simbolic al voievodatului. Cooperarea a fost una profitabilă pentru ambele părţi • în 
schimbul suportului intern acordat şi a contribuţiei sale la menţinerea stabilităţii regimului, episcopul Peter Monoszl6 
a găsit acum ocazia de a-şi începe marea politică de extindere a domeniilor episcopi ei, care va transforma perioada 
episcopatului său ( 1270 -1307) în cea mai înfloritoare etapă a întregii istorii medievale a acestei instituţii eclesiastice. 
Cea mai importantă achiziţie a sa din această epocă a fost datorată, în mod evident, generozităţii Csakilor, ea fiind 
obţinută în împrejurări care ridică justificate semne de întrebare• este vorba despre confirmarea, în decembrie 
1275~c, într-un document în care membrii familiei Csak predomină în lista martorilor, a unei pretinse donaţii a 
satului Cluj (vi !la Clwsvar) care i-ar fi fost făcută verbal de către r~gele Ştefan al V-lea "pentru mântuirea sufletului 
său". A fost cel dintâi pas al unuia dintre proiectele pe care episcopul Peter le va urmări cu consecvenţă acela de 
creare a unui vast domeniu pe valea Someşului Mic, în condiţiile în care, până la acea dată, cea mai mare parte a 
proprietăţilor episcopiei erau situate pe valea Mureşului. La 25 noiembrie 1276 el va realiza o nouă achiziţie în 
această direcţie, obţinând, în urma unui schimb cu capitlul din Alba Iulia, proprietatea Izvorul Crişului (pe atunci 
în comitatul Bihor)43

. Tot printr-un acord cu capitlul din Alba-Iulia, intrat probabil, încă de pe acum, într-o relaţie 
de subordonare faţă de instituţia episcopală, Peter Monoszl6 a obţinut, la 8 mai 1276, sub formă de împrumut, un 
deal din pădurea Fyless, în apropiere de Alba Iulia, pentru construirea unei fortificaţii~~. Este, şi aceasta, cea dintâi 
mărturie asupra existenţei unei forţe militare proprii a episcopiei Transilvaniei, pe care Peter Monoszl6 va reuşi, 
în anii care vor urma, să o transforme într-un factor important în stabilirea echilibrului de forţe din provincie. Pe 
lângă episcopie, capitlul din Alba Iulia şi arhiepiscopia de Esztergom vor obţine, în aceşti ani, confirmări ale 
proprietăţilor lor din Transilvania45. 

În afara suportului bisericii, regimul politic instituit de Csăki avea, desigur, nevoie de sprijinul nobilimii 
provinciale, interesate să îşi păstreze privilegiile şi să îşi redobândească poziţiile obţinute în epoca ducatului 
transilvan. Funcţionarea efectivă a acestui regim, atât în domeniile politic şi militar, cât şi în aplicarea justiţiei, s-a 
realizat însă prin cooperarea cu o elită aristocratică legată nu atât de provincie ca atare, cât, mai degrabă, de 

>~ 1274, iun. 25, DIR 170-171, G. D. Teutsch und F. Firnhaber, Urkundenbuch zur Geschichte Siebenburgens, în FRA: 
Osterre~chische Geschichtsquel!en,Abt. 2, voi. XV. Viena, 1857, 102-103 (încontinuareTeutsch-Firnhaber), Jâko, EO, 328; 1276, sept. 
14. DIR 183-184, Teutsch-Firnhaber 1, IlO, Jâko, EO, 346. 

42 ZW 1, 127(1275): DIR 174-175 (1275); Jâko, EO 339 propune datarea 1275, după dec. 10 pe baza listei martorilor. Din chiar 
textul documentului reiese importanta pe care regele Ştefan o acordase Clujului, pe care îl colonizase cu oaspeţi germani, încercând să îl 
readucă la importanta şi prosperitatea din perioada anterioară invaziei mongole, fapt care ridică anumite semne de întrebare asupra 
motivelor care I-ar fi determinat să doneze, ulterior, această localitate. Documentul nu precizează, de asemenea, împrejurările în care s
ar fi produs donaţia; el sugerează c~ ea ar fi fost făcută cu puţin timp înaintea morţii sale, numai astfel putându-se explica lipsa timpului 
necesar alcătuirii actelor necesare. Insă, cunoscut fiind faptul că moartea regelui a fost una cu totul neaşteptată, um1are a unei afecţiuni 
nustenoase care a evoluat extrem de rapid, întreaga istorie a donatiei verbale pare neverosimilă; chiar dacă ea ar fi fost reală, este putin 
probabil că episcopul ar fi putut obFne, în alte conditii, confirmarea ei. 

43 G. Fejer ed., Codex diplomaticus Hungariae ecclesiasticus ac civilis, Buda, 1829-1844, voi. 5/2, p. 371-372 (în continuare 
CD); Hurmuzaki 1/l, 409; Jâko, EO, 348. 

44 CD 512, 370-371; DIR, 180; Jâko, EO, 341. 
45 Capitlul obtine, în 1276, confirmarea ocnei sale de sare din Turda, donată de Ştefan al V-lea- Teutsch-Fimhaber l, 109-110; 

DIR 182-183: Jâko, EO, 346: confirmarea voievodului Matei Csâk la 14 sept. acelaşi an- Teutsch-Firnhaber IlO, DIR 183-184, Jâko, 
EO, 346. Confirmarea proprietătilor transilvănene ale arhiepiscopiei de Esztergom făcută de rege la 9 aug. 1276- Teutsch-Fimhaber 1, 
108-109, DIR 181-182, Jâko, EO, 344. 
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idealul reconstituirii ducatului transilvan. Edificator pentru descifrarea caracterului acestui regim este actul din 1 
noiembrie 11274/, care consemnează aducerea la îndeplinire a unei sentirne acordate, într-un proces legat de 
distrugerea unui sat, de un complet alcătuit din patru judecători: Matei Csâk, voievodul Transilvaniei; Peter 
Monosz16, episcopul Transilvaniei; banul Mykud, comitele de Dăbâca şi Alexandru, comitele de Sibiu46 Judecata 
administrată de voievod angaja, aşadar, nu doar propria sa răspundere, ci şi pe aceea a unor reprezentanţi ai înaltei 
aristocraţii, în rândul cărora, să reţinem, nu sunt menţionaţi ceilalţi membri ai propriei sale familii. Chiar dacă o 
asemenea soluţie va fi fost, probabil, adoptată doar ocazional, pentru a da greutate unor sentinţe pronunţate 
împotriva unor personaje de anvergura lui Abraham, fiul lui Ponith din neamul Kata- vinovatul stabilit procesul 
amintit - trebuie să admitem că guvernarea Csâkilor este departe de a prezenta imaginea unui regim autoritar, 
personal sau familial. Ea avea, în mod evident, caracterul unui regim aristocratic, cu detectabile tendinţe oligarhice, 
care însă, în condiţiile specifice Transilvaniei, nu putea funcţiona fără suportul nobilimii provinciale. 

Concursul acesteia devenea cu atât mai necesar cu cât dificultăţile create de aducerea sub control a situaţiei 
confuze din regat i-a determinat din nou pe Csâki, în 1276, să-şi regrupeze forţele în Transilvania, beneficiind de 
baza de acţiune sigură pe care aceasta o putea oferi. Această revenire în Transilyania nu putea însemna însă, 
pentru cel mai puternic om al momentului, doar reasumarea titlului de voievod al Transilvaniei, funcţie care nu 
era întrutotul compatibilă cu exercitarea unei poziţii preeminente în regat. Am văzut deja că, încă din 1274, Matei 
Csâk transformase Transilvania în centrul unui sistem politic mai vast, care includea, cu certitudine, cel puţin 
banatul Severinului, şi care era inspirat, fără îndoială, de modelul ducatului lui Ştefan al V-lea. O reconstituire 
explicită şi formală a ducatului transilvan, ale cărui limite nu par a fi fost foarte clar stabilite, ele corespunzând 
ariei variabile asupra căreia Ştefan îşi extindea autoritatea efectivă în perioada diviziunii regatului, le-ar fi permis 
Csâkilor recunoaşterea poziţiei lor preeminente asupra tuturor comitatelor pe care le controlau deja, fără ca această 
poziţie să le mai poată fi contestată cu prilejul unei posibile răsturnări de situaţie, aşa cum nu le fusese contestată 
Transilvania propriu-zisă după evenimentele din iunie 1275. Astfel, reactualizarea modelului politic al ducatului 
transilvan, care însemna controlarea unui teritoriu mult mai vast decât cel al voievodatului propriu-zis şi asigura 
titularului acestuia cel puţin rolul de arbitru al jocului politic, dacă nu chiar de dominator al acestuia, a reprezentat 
o opţiune firească. 

Într -adevăr, anii 12 7 6-12 77 au consemnat reapariţia, în documentele epocii, a termenilor de "duce" şi 
"ducat" al Transilvaniei. La 6 august 1276, audiată în cadrul procesului de canonizare al sfintei Margareta de 
Ungaria, mama lui Matei Csâk, călugăriţă în mănăstirea franciscană din insula Dunării, este prezentată ca "domina 
Margaretha, mater domini Matthei, ducis Transylvani "47

• Această menţiune ar putea fi considerată una accidentală, 
dacă ea nu ar fi confirmată, la 30 mai 1277, prin menţionarea unui "ducat al Transilvaniei" (ducatu .... Transsilvano), 
atât de arhiepiscopul Ştefan (Stepanus) de Kalocsa, într-o scrisoare adresată papei Nicolae al III-lea~ 8 , cât şi într
un document emis, la aceeaşi dată, de înalţii prelaţi convocaţi pentru "adunarea generală" a prelaţilor, baronilor, 
nobililor şi Cumanilor, document semnat, pe lângă arhiepiscopul Ştefan de Kalocsa, de episcopii Filip de Vaţ, 
Lodomerius de Oradea, Timotheus de Zagreb, Dionysius de Gyor, Peter al Transilvaniei şi Pouka de Syrmium49 

Cel de al doilea document, adresat prelaţilor din "ducatul Transilvaniei, ţinândfie de dieceza transilvană.fie de 
sfânta biserică din Esztergom", ne oferă o lămurire suplimentară asupra uneia dintre cele mai importante semnificaţii 
concrete ale tennenului "ducat": el includea atât teritoriul diecezei Transilvaniei, care coincidea, în linii generale, 
cu acela al voievodatului propriu-zis, cât şi teritoriul subordonat, din punct de vedere eclesiastic, arhiepiscopiei 
de Esztergom - este vorba, aşadar, despre teritoriul de colonizare săsesc. 

Aducerea sub controlul voievozilor Transilvaniei şi a episcopilor de Alba Iulia a saşilor din "provincia 
Sibiului" reprezenta un mai vechi deziderat, în urmărirea căruia interesele elitelor nobiliare şi eclesiastice locale 

46 Jako. EO, 332: Nos M. wayuoda Transsilvanus et comes de Zonuk. P episcopus Transsilvanus, Alexander comes Zebeniensis 
el Mykud banus comes de Doboka damus pro memoria etc. 

' 7 Monumenta Romana Episcopatus Vesprimiensis, I (1103-1276), Budapestini, 1896, p. 163. 
48 Jâko, EO, 351, cu text. 
49 DIR 193-195(datare greşită, 19 iunie 1278); Jâko, EO, 352 (regesta, datarea corectă a documentului). 
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erau, în mod evident, convergente. Fără a încerca să reconstituim, în acest cadru, indelungata istorie a acestei 
spinoase dispute, vom sublinia doar faptul că, în situaţia creată după invazia tătară din 1241 şi, mai ales, în epoca 
ducatului transilvan al lui Ştefan al V-lea, întreaga problemă săsească dobândise o nouă. dimensiune. În primul 
rând, autonomia bisericească de care beneficiau saşii din "provincia Sibiului" fusese obţinută şi, ulterior, garantată 
împotriva ostilităţii evidente manifestat, de la bun început, de episcopii de Alba Iulia prin autoritatea constrângătoare 
a scaunului pontifical, a cărui implicare directă în problemele Transilvaniei cunoscuse o fază de apogeu în timpul 
papilor Inocenţiu al III-lea, Honorius al III-lea şi Grigore al IX-lea50. Dar, după conciliul de Ia Lyon (1245), 
papalitatea renunţase în mod deliberat la toate proiectele sale legate de această provincie, Iăsându-i regelui Bela al 
IV-lea deplina libertate de acţiune pentru organizarea defensivei antimongole51

. Această renunţare deliberată a 
papalităţii la interesele sale transilvane a avut repercursiuni negative asupra situaţiei saşilor. Practic, saşii ardeleni 
ajunseseră să fie consideraţi, ca şi Cavalerii Teutoni, reprezentanţii unor interese străine, iar privilegiile obţinute 
de ei din partea regilor Bela al III-lea (ante 1191) şi Andrei al II-lea (1224) nu au mai fost reconfirmate de nici 
unul dintre ultimii suverani Arpadieni. În al doilea rând, ameninţarea mongolă pare să fi determinat anumite 
comunităţi săseşti, cel puţin în anii imediat următori invaziei din 1241, să se arate ceva mai maleabile în relaţiile 
lor cu voievozii Transilvaniei52

. 

Presiunile asupra saşilor au cunoscut o accentuare semnificativă în epoca ducatului lui Ştefan al V-lea, 
care, în calitatea sa de "rege tânăr" putea exercita o autoritate "transilvăneană" asupra saşilor fară ca libertăţile 
dobândi te de aceştia faţă de voievod să fie încălcate. Respectând, formal libertăţile sibienilor, pe care le menţionează 
în privilegiul acordat mănăstirii Cârţa (1264)5\ Ştefan îşi exercita autoritatea asupra acestora prin intermediul 
comiţilor de Sibiu, demnitari ai curţii regale şi, în acelaşi timp, oameni din anturajul său54 Este evident că, în 
asemenea condiţii, conservarea de către saşi a privilegiilor lor faţă de voievod nu mai însemna foarte mult. Relevant 
pentru modul în tare Ştefan a abordat problema libertăţilor săseşti este actul extrem de ambiguu pe care el 1-a 
acordat, în 1266, oaspeţilor din Ighiu şi Cricău, în urma plângerilor repetate ale acestora: da, voievodul nu are 
drept de găzduire în teritoriile lor, în afară de cazul în care acesta ar fi motivat de necesităţi legate de apărarea 
Transilvaniei; da, voievodul nu are drept de judecată asupra lor, dar această interdicţie se referă doar la pricinile 
dintre ei; dacă însă ei, oaspeţii, ar chema în judecată pe cineva dinafara autonomiei lor, sau dacă ar fi ei înşişi 
chemaţi în judecată de cineva dinafară, ei vor trebui să se supună judecăţii voievodale55

. În acest fel, respectarea 
libertăţilor lor era, practic, din nou supusă unor ingerinţe venite din partea titularului funcţiei voievodale. 

În ceea ce priveşte libertăţile eclesiastice ale saşilor, Ştefan s-a arătat evident interesat în diminuarea acestora 
şi în stabilirea unor raporturi de dependenţă între prepozitura Sibiului şi episcopia Transilvaniei. Raţiunile acestei 
atitudini sunt mai mult decât evidente: partajarea Ungariei între tânărul rege şi tatăl său însemnase şi o partajare a 
instituţiilor sale eclesiastice. Astfel, teritoriul controlat de Ştefan corespundea, în linii generale, aceluia supus 
autorităţii spirituale a arhiepiscopului de Kalocsa, personaj care a devenit, în această perioadă, cancelarul curţii 
sale şi care era, de asemenea, superiorul ierarhic al episcopului Transilvaniei. Prepozitura săsească era, în schimb, 

5° Confirmarea (1191) de către papa Celestin al III-lea a prepoziturii libere a saşilor din Ardeal: ZW. 1, 1-2. DIR, C, L li. 
Conflictul saşilor cu episcopul Adrian şi soluţia dată de legatul papal (1192-1196): ZW, 1, 2-3; DIR, C, 1. 11-12. Tentativa lui Inocentiu 
al III -lea de a aduce prepozitura Sibiului sub autoritatea pontificală: ZW. 1, 10-11; DIR, C, I, 152. Pentru evolu~ile din timpul pontificatului 
lui Honorius al III-lea vezi T. Sălăgean, Honorius III, Transylvania and the Papacy s Eastern Policy, în "Transylvanian Review". VIU4. 

1998, p. 78-85. 
51 Pentru situa~a Transilvaniei după invazia mongolă şi consecinţele Conciliului de la Lyon v. T. Sălăgean, Regnum Transilvanum. 

Contribuţii la studierea genezei unui regim, în "Mediaevalia Transilvanica", Satu Mare, II, l/1998, p. 117-121. 
52 Privilegiul dat, în 1248, de voievodul Laurenţiu oaspeţilor "teutoni" din Vint şi Vurpăr prevede, în acelaşi timp, acordarea către 

aceştia a libertăţilor "comitatului Sibiu", dar şi păstrarea, de către voievod, a dreptului de găzduire- ZW l, 77; DIR, C, I, 334-335. 
53 ZW 1, 93-94; DIR, 55-56. 
54 În 1266, titularul acestei funcţii e palatinul Dorninic- DIR, 90; Wenzel. VIII. 147-148; între 1270 -1272 funcţia e cumulată cu 

aceea de mare comis. titularii ei fiind, altemativ, Albert şi Nicolaus. În martie 1273, comite al Sibiului este Ladislau Kân, judete curţii 
regale. 

55 ZW !, 96-98; DIR. 79-80. 
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supusă autorităţii arhiepiscopiei de Esztergom, aflată în sfera de autoritate a regelui Bel~ al ~-V-lea; e_a repr~zent~ 
pentru Ştefan, care a purtat două războaie îm~otriva tatălui său,. o ~erio~s~ sursă d~ mgnJ~rare. Incerc~nd_ sa 
reglementeze această situaţie plină de inconvemente, Ştefan a reuşit sa obţma, la 6 mat 1264, m urma prest_umlor 
exercitate asupra arhiepiscopului Filip de Esztergom, o serie de concesii a căror importanţă n~ trebu_ie su?es~Imată: 
în cel dintâi dintre actele emise la această dată, redactat sub forma unui privilegiu acordat preoţilor saşi, arhiepiscopul 
le acorda acestora dreptul de a primi tainele episcopale de la orice episcop catolic ar dori, cu condiţia ca acel 
episcop să precizeze, printr-un act scris, că face acest lucru nu dintr-un drept al său, ci în temeiul acestui privilegiU56 

Cu toate precauţiile luate, documentul încuraja stabilirea unor relaţii speciale între preoţii saşi şi episcopia 
Transilvaniei, episcopul din Alba Iulia fiind, evident, cel mai în măsură să acorde o satisfacţie spirituală neîntârziată 
nevoilor acestora. Un alt act, emis la aceeaşi dată, diminua în mod evident subordonarea prepoziturii Sibiului faţă 
de arhiepiscopia de Esztergom în materie juridică57 . 

Supuşi fiind unui asemenea tratament, nu este de mirare că saşii din Transilvania (evident, cu unele excepţii58) 
au preferat, în timpul războiului civil din 1265, să se revolte împotriva lui Ştefan, alăturându-se taberei lui Bela al 
IV-lea. Dar- nota benel ·-ei au fost readuşi la supunerea faţă de "stăpânul firesc al ţării", în împrejurări pe care le 
presupunem nu foarte paşnice, de nimeni alţii decât de magiştrii Peter şi Matei din neamul Csak59 Putem desprinde, 
de aici, nu numai o foarte evidentă explicaţie a ostilităţii saşilor faţă de clanul Csak, ci şi una dintre constantele 
politicii transilvane desfăşurate de membrii acestei familii: ei deveniseră, de timpuriu, solidari cu interesele nobilimii 
locale, frustrate de limitările impuse de saşi posibilităţilor ei de expansiune. Ei se remarcaseră, de asemenea, prin 
reuşita obţinută în rezolvarea unei delicate probleme provinciale, numirea lui Matei Csăk în funcţia voievodală, 
în 1270, venind, probabil, şi ca o recunoaştere a abilităţilor sale specifice în domeniu. 

După 1274, însă, în condiţiile în care Transilvania nu mai era condusă de un moştenitor al tronului căruia 
saşii să-i datoreze supunere, integrarea comitatului Sibiului în sistemul politic creat de Matei Csak nu mai putea 
fi realizată prin simpla proclamare a reinstituirii ducatului transilvan. Era nevoie, în primul rând, de o soluţie 
politică adecvată, care să legitimeze, în caz de necesitate, o eventuală recurgere la forţă. Rezolvarea pe care Matei 
Csak a dat-o acestei probleme a fost una de o simplitate elementară: de la începutul anului 1274, titlul de comite 
al Sibiului era deţinut de fostul ban Alexandru al Severinului60

, care, aparţinând grupului apropiaţilor reginei 
Elisabeta, se alăturase, în septembrie 1274, partidei învingătoare a lui Matei Csak; acesta din urmă, lăsându-i lui 
Alexandru funcţia deja obţinută, a operat, pur şi simplu, un transfer al acestui personaj din anturajul curţii regale 
în anturajul voievodal. Astfel, aşa cum am văzut, la 1 noiembrie /1274/61

, acest Alexander comes Zebeniensis 
(care, din septembrie acelaşi an, nu mai apare în listele de demnitari ale documentelor regale) este, alături de 
episcopul Peter şi de Mykud, comitele de Dăbâca, unul dintre cei trei importanţi demnitari provinciali care îl 
asistă pe voievodul Matei în procesul împotriva lui Abraham d.n. Kata; un an mai târziu, în 1275, promovarea lui 
Mykud în funcţia de ban al Severinului îi va readuce lui Alexandru şi titlul de comite de Dăbâca care, adăugându-se 
aceluia de comite al Sibiului, va accentua "transilvanizarea" sa62

. Astfel, comitele Sibiului, funcţionar regal a 
cărui autoritate asupra saşilor era una perfect legitimă, devenea un membru al aparatului administrativ al 
voievodului, care îşi putea exercita, de acum, controlul asupra "oaspeţilor" sibieni, prin intermediul acestuia. 

56 ZW 1, 91; DIR65-66; Jâko, EO, 246. 
57 ZW 1, 91-92; DIR 66; Jâko, EO, 248. 
58 Comitete Chyl din Câlnic, de exemplu (ZW 1, 105; DIR 118-119), sau ruda sa Teel din Braşov (ZW 1, 110-lll; DIR 135-136), 

care şi-au câştigat merite participând la luptele lui Ştefan. 
59 Wenzel IV,23-27 şi IX, 12-16; DIR 158-162; Jâko, EO, 325 (1273 mai 23). 
60 Ban al Severinului în 1268 (DIR 101-103; Jâko, EO, 268), când este răsplătit de Ştefan V cu proprietăti în cmt. Szatrnar pentru 

impresionantele sale merite militare. Cea mai mare parte a proprietătilor sale pare a se fi aflat în împrejurimile Budei, v. DIR 173, şi ele 
trebuie să fi fost destul de importante din moment ce îi permiseseră să echipeze un detaşament propriu, pe care îl condusese cu succes în 
campania din "Grecia". Prima mentiune în calitate de comite de Sibiu la 26 aprilie 1274, urmată de altele în august şi septembrie acelaşi 
an (ZW, l, 124, 126, 127). 

61 Jâko, EO, 332, cu text. 
62 1275 - DIR 173. 
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Pericolul real al permanentizării subordonării comitatului Sibiului faţă de voievodul Transilvaniei, consecinţă 
a presiunilor exercitate asupra acestuia timp de mai mult de un sfert de secol, explică cauzele generale ale situaţiei 
tensionate care a dus la declanşarea rebeliunii săseşti din februarie 1277- evenimentul care a pus capăt, definitiv, 
dominaţiei Csakilor asupra Transilvaniei. Cauzele imediate ale implicării saşilor transilvani în noua fază violentă 
a conflictului intern din regat, aceea dintre anii 12 77-1279, trebuie însă căutate în evenimentele legate de disputa 
pentru succesiunea în scaunul arhiepiscopal din Esztergom, redevenit vacant în 1276, dispută care a prilejuit 
reapariţia în prim-planul scenei politice ungare a unui personaj extrem de interesant: Nicolaus Kan, pe atunci 
prepozitul capitlului din Alba Transilvaniei. 

Vice-cancelar regal (şi prepozit al bisericii Transilvaniei) în perioada sept.1272- febr. 1273 63
, Nicolaus a 

devenit, în această perioadă, favoritul încă tinerei regine mame Elisabeta64
, implicându-se activ, în această calitate, 

în intrigile politice de la curtea regală. Personaj ambiţios, el a reuşit să ocupe, în martie 127365
, în pofida opoziţiei 

canonicilor şi a lipsei pregătirii necesare60
, scaunul arhiepiscopal de Esztergom, vacant de la moartea arhiepiscopului 

Filip ( dec 1272 ). Scandalul declanşat cu acest prilej (în afara legăturilor sale cu regina, Nicolaus a mai fost acuzat 
de folosirea ameninţărilor şi presiunilor împotriva canonicilor care se opuneau alegerii lui67

) a fost prea mare 
pentru a-i îngădui fostului prepozit de Alba Iulia să obţină confirmarea papală; pe de altă parte, el pare să nu fi 
beneficiat de sprijinul niciuneia dintre partidele nobiliare. În consecinţă, în mai 1273 Nicolaus a pierdut toate 
funcţiile pe care le deţinea ( arhiepiscop ales şi comite perpetuu de Esztergom, cancelar al regatului şi comite de 
Pilis)68 şi a intrat, pentru câţiva ani, într-un anonimat complet. În locul său, arhiepiscop de Esztergom a devenit 
Benedict, fostul prepozit de Arad, a cărui ascensiune fusese sprijinită de gruparea Koszegi-Guthkeled. 

La moartea lui Benedict, în 1276, problema alegerii noului arhiepiscop a provocat o criză politică majoră, 
care a fost una dintre principalele cauze imediate ale reizbucnirii războiului civil. În acest context s-a produs 
reatirmarea candidaturii lui Nicolaus Kan, susţinut acum de partida Csakilor, cu sprijinul cărora acesta reobţinuse, 
în prealabil, funcţia de prepozit al bisericii Transilvaniei69 Contracandidatullui Nicolaus Kan era Peter Koszegi, 
episcopul de Veszprem, susţinut, evident, de partida aristocratică care gravita în jurul familiei sale. Disputa dintre 
Nicolaus de Transilvania şi Peter de Veszprem reprezenta, aşadar, transpunerea în plan eclesiastic a conflictului 
politic care apunea partidele nobiliare conduse de elanurile Csak şi Koszegi. Nereuşindu-se obţinerea unei decizii 
din partea scaunului pontifical, acest conflict a degenerat, luând forme dintre cele mai violente: unul dintre 
evenimentele cele mai grave, care i-a scandalizat pe contemporani, s-a produs în var& anului 1276, atunci când 
palatinul Peter Csak, în dorinţa sa de a împiedica candidatura lui Peter Koszegi, nu a ezitat să atace şi să devasteze 
catedrala episcopală din Veszprem70

. 

Evenimentele din vara/toamna anului 1276 au constituit factorul declanşator al reacţiei violente a saşilor 
transilvani din iarna care a urmat. În condiţiile subordonării prepoziturii Sibiului faţă de arhiepiscopia de Esztergom, 
obţinerea învestiturii de către Nicolaus, candidatul Csakilor, ar fi atras cu siguranţă după sine punerea în discuţie 
a independenţei acesteia faţă de episcopia Transilvaniei. Astfel, quasi-subordonarea administrativă a saşilor faţă 

63 RA 2314-2350. 
6

' Koszlo1nyik, p. 258. 
61 RA 2355, 29 mart. 1273: "venerabili viro Nycolao sancte Strigoniensis ecc/esie electo, perpetua comite loci eiusdem, aule 

nostre cancellario ". 
66 El nu era doctor în dreptul canonic, titlu pe care candidaţii la demnităţi le eclesiastice era de aşteptat să îl posede. Dealtfel, după 

scandalurile provocate de alegerile arhiepiscopale din anii '70, sinodul de la Buda (1279) va cond.i~ona în mod expres accesul în gradele 
superioare ale ierarhiei eclesiastice de detinerea acestui titlu. 

67 Kosztolnyik, p. 258 - 259. 
68 Ultima sa menţionare ca titular al acestor demnităţi, la 26 mai 1273, RA 2367. 
69 RA 2718, 2750. 
7° Kosztolnyik, p. 260-262; R. Bekefi, A klzptalani 1skotak tortenete Magyarorszagon 1540-ig, Budapest, 1910, p.160 sq. Nu 

există încă o unanimitate de opinii în privinţa datării acestui eveniment. Kriszt6 Gyula, CsakMate, Budapest, 1986, p. 48, îl datează în 
vara anului 1276. Pentru Sziics Jena, op. cit., p. 288, acesta s-ar fi produs în anul 1275, în timp ce Zsoldos Atlila, Az Arpadok es 
alattva/6ik (lv!agyarorszag tortenete 1 301-ig), Budapest, 1997, p. 227, consideră că el ar fi avut loc în martie 1276. 
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de voievod, realizată de Matei Csăk prin artificiul transformării comitelui de Sibiu dintr-un demnitar al curţii 

regale într-un membru al propriului său anturaj, ar fi fost consolidată prin subordonarea prepoziturii sibiene faţă 
de episcopia din Alba Iulia. Confruntaţi cu o asemenea presiune, saşii din Transilvania au optat, firesc, pentru 
soluţia rezistenţei armate. Trebuie să remarcăm, de asemenea, că ţinta specială a acţiunii lor de la Alba Iulia, din 
februarie 1277 - condamnată de arhiepiscopul de Kalocsa şi de episcopii apropiaţi partidei Csăkilor la 30 mai 
acelaşi an71 

- a fost capitlul bisericii Transilvaniei, al cărui prepozit era pretendentul Nicolaus; de asemenea, 
devastarea de către ei a catedralei episcopale din Alba Iulia nu a fost altceva decât un răspuns dat devastării, de 
către Peter Csăk, a catedralei episcopale din Veszprem, eveniment produs cu câteva luni înainte. În acelaşi timp, 
însă, revolta lor a fost una îndreptată împotriva lui Matei Csăk şi a sistemului politic preconizat de acesta. Consecinţa 
imediată a rebeliunii săseşti - fenomen conjugat cu revolta coloniştilor germani din Zips şi cu ridicarea generală 
a adversarilor Csăkilor din comitatele nord-estice72 

- a fost pierderea definitivă de către Csăki a poziţiilor lor 
transilvane. 

Fără a intra în detaliile acestor evenimente, cărora le vom acorda întreaga noastră atenţie în viitorul apropiat, 
vom menţiona doar faptul că depăşirea crizei majore din 1277 a putut fi realizată abia în vara anului următor, 
când, prin concesiile făcute clanurilor Aba şi Guthkeled, Csăkii au facut posibilă alcătuirea unei noi coaliţii 

interne. Alături de trupele austriace ale lui Rudolf de Habsburg şi de cumanii regelui Ladislau IV. forţele armate 
aflate în serviciul acestor familii vor repurta, la 26 august 1278, marea victorie de la Durnkri.itt (Marchfeld) 
împotriva regelui Boemiei, Ottokar al II-lea Przemysl. Una dintre cele mai mari concesii făcute, însă, de Matei 
Csăk cu acel prilej a fost tocmai renunţarea la proiectele sale transilvane, pe care nu mai avea, în mod evident, 
capacitatea de a le pune în practică. În consecinţă, ca urmare a redistribuirii sferelor de influenţă din regatul 
Ungariei, readucerea sub control a situaţiei din Transilvania şi din comitatele răsăritene a fost lăsată în seama 
puternicei armate private a clanului Aba. 

1274-1277: TRANSYLVANIA IN THE POLITICAL SYSTEM OF MATEI CSAK 
(Abstract) 

Under the circumstances of general crisis in Hungarian kingdom, rough enough at the death of Stephen V 
( 1272), during 1274-1277 Transylvania was under the domination of Csăk aristocratic family. Matei Csak, the 
leader, transformed this province into the center of a grater politica! system, including Banatul Severinului district, 
trying to reconstitute the "dukedom" ofTransylvania as it was during 1257-1270 under the leadership ofRoyal 
Crown heir. The ruling of this vast domain offered the Csăks and its nobility the resources needed in order to 
obtain a dominant position in the Hungarian politica! stage, in the context of the interna! conflict in the kingdom. 
In 1277 the pressures ofMatei Csăk upon the German people from the South ofTransylvania had as a consequence 
their revolt. This event co-ordinate to the revolt ofthe nobility hostile to the Csăks put an end to the domination of 
the Csăks on this territory. 

71 Vezi notele 48-49. În 1278, prin decizia papei Nicolae al III -lea, ambele candidaturi vor fi respinse, arhiepiscopatul de Esztergom 
fiindu-i atribuit lui Lodomerius, episcopul Oradiei. 

72 Sziics Jenă, op. cit., p. 288, datează in mod eronat aceste evenimente în 1275-1276. Pentru datarea corectă a rebeliunii lui 
Nicolaus Geregye v. Engel Pal, în Korai Magyar Torteneti Lexicon (9-14. szazad), ed. Kriszt6 Gyula, Budapest, 1994, p. 233. 
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